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A hazaárulás.

Brassó, febr. 8.

(Dsk.) Talán még a múltak visz, 
hangjaként, de minden esetre nagyon 
divatos ellenzéki szólamként hangzott 
el az engesztelhetlennek látszó ellenzék 
részéről a miniszteri padok felé a har
sogó kiáltás: hazaárulás!

Abból az alkalomból történt ez, 
hogy Komjáthy Béla, az ellenzék kivül- 
belül terjengős vésztrombitája, nagy 
csapást akarván mérni a Széli-kormány 
nemzetiségi politikájára, a brassói román 
iskoláknak a román kormány által adott 
szubvenczióját hozta szóba.

Nos, a miniszterelnök nyomban ki
jelentette, s nyilt tanuságtételt tőn a 
mellett, hogy miben állott az ő haza
árulása.

Komjáthy Béla históriai, közjogi 
és politikai alapra fektette a román 
szubvenczióról szóló interpellácziója meg 
okolását; maguk a kérdő pontok is 
vetekednek egy memorandum terjedel
mével. De ezzel a hatalmas ostromanyag
gal is sikerrel vette föl a keztyüt Széli 
miniszterelnök.

Rámutatott arra, hogy miként tar
totta fönn a magyar nemzeti állam
eszme szupremátiójának valamennyi el- 
vitathatlan álláspontját e kérdés tárgya
lásának minden fázissábau, föltétlenül 
fönntartandónak jelentvén ki azt az 
elvet, mely szerint a magyar állam nem 
tűrheti, hogy bármely idegen állam ma
gyarországi tanintézeteket akár nyíltan, 
akár titokban szubvencziónáljon. Ez az 
elv a Romániával megkötött egyezmény
ben érvényesült, mert Románia meg
ígérte, hogy magyarországi iskolákat 
többé segélyezni nem fog. A mi már 
most a kérdésnek pénzügyi rendezésé^ 
illeti, ez egészen magánjogi alapon nyug
szik. Okmányokkal bizonyították be, 
hogy a brassói Szent Miklós-egyháznak 
régebben Romániában terjedelmesebb 
földbirtoka volt, s hogy ez a földbirtok 
szekularizáltatván, a romániai kormány 
ennek fejében évi 38500 frankot fizetett 
a brassói egyháznak,

Valóban bajos lett volna kifogást 
emelni az ellen, hogy a romániai kor
mány ennek az évi járadéknak tőké
sített összegét, vagyis 958000 frankot 
romániai járadék kötvényekben kiszol
gáltassa és pedig nem a görög-keleti 
román metropolita kezeihez, miként sze
rették volna, hanem egyenesen a magyar 
állampénztárba, honnét a magyar köz
oktatásügyi miniszter fogja kiutalvá
nyozni, és pedig számadási kötelezettség 
kikötésével, a jogosult brassói iskola 
fenntartó egyháznak.

A rendezésnek ez a módja, mig 
egyfelől teljesen megóvja a szóban forgó 
iskolák vagyoni jogait, ugyanakkor meg
felelő azoknak a tekinteteknek is, me
lyek magyar állami szempontból szem 
elől nem téveszthetők.

Van azonban egy talán még sokkal 
fontosabb momentuma ennek a „haza
árulásának s ez az, hogy a kormány
nak az ügy oly megoldását sikerült 
elérnie, mely az eddigi, részint nyilt, 
részint titkos román szubvencziónak egy- 
szersmindenkorra véget vet s a magyar 
állam szuverenitásának minden tekintet
ben megfelel, de még az is, hogy abból, 
miszerént ez a vagyon romániai eredetű, 
egy csipetnyi jogigény sem származik 
arra, hogy román nemzetiségi propa
gandára fordítható. Ezt a propagandát 
nem tűrheti a magyar állam, akár van 
ilyen alapítványi vagyon, akár nincs. A 
magyar kormány helyes és sikeres el
járása nemcsak, hogy nem jelent pak- 
táJást az oláh propagandával, de ellen" 
kezőleg még jobban kidomborítja a 
magyar kormánynak azt a jogát és 
kötelességét, hogy a bujdokálva működő 
román irredenta ellen, ott, a hol éri, 
teljes szigorral járjon el.

És ez annál jobban kidomborítandó 
a kormány e legújabb „hazaárulás“ 
sikerében, mivel, mint a miniszterelnök 
leleplezése bizonyítja, megvolt a nagy
szebeni oláh metropolitában s a román
ság hazafiatlan elemeiben ma is meg 
van az a tendenczia, mely államegy
ségünk ellen künn keres szövetsé. 
geseket.

A mint a legújabb „hazaárulások“ 
bizonyítják, úgy a kormány, mint az 
egész politikai világ részéről kellő el
lenőrzés kiséri s ha kell, jogos megtor
lás utasítja vissza az uj fajta akna
munkát.

Belföld.
Brassó, febr. 8.

A király végleges megállapodás sze
rint 16-án Budapestre érkezik. Hosszabb 
ideig lesz ott s ez idő alatt hetenként ad 
általános kihallgatást.

A képviselőhöz tegnapi ülésén foly
tatták a költségvetési vitát, melyben részt 
vettek: Mezőssy Béla, Kovácsy Sándor, 
Páder Rezső és Melzer Vilmos (szász;, a 
ki Komjáthyval szemben tendencziózusan 
védte a szászokat. Beszédét mély csönd
ben, némán hallgatták.

Papi város szépen fogalmazott táv
iratban üdvözölte képviselőjét, Hegedűs 
Sándort, tegnapelőtti szüzbeszédjéért.

Több fővárosi ipartestület márczius 
1-én nagy gyűlést tart, melynek egyetlen 
tárgya „a magyar ipar terjesztésének mó
dozata“ lesz.

Külföld.
Brassó, febr. 8.

A bécsi Hofburg termeiben kedden 
este tartották meg ö Felsége tulajdonké- 
peni házi estélyét, a „bált az udvarnál“, a 
melyen szigorúan az udvarhoz tartozó sze
mélyeken kívül csak kevés számú meg
hívott vett részt.

Az osztrák-magyar bank főtanácsa 
elhatározta, hogy Kautz kormányzónak 
megválása alkalmából nyugdíj alakjában 
diszajándékot ad.

A berlini szoczialdemokraták tegnap 
este több népgyülést tartottak, melyeken 
éles határozati javaslatokat terjesztettek 
elő a flotta-j avaslat ellen.

Az angol alsóház elvetette az ellenzék 
rosszaié indítványát 352 szóval 139 ellen

A burok 5-ike óta bombázzák La-* 
dysmithet.
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A XIX. század történelmi áttokintés«.*)

(Folytatás)

Brassó, febr. 8.

A XIX századnak immár fele múlt 
el s a nemzetek önrendelkezési jogának 
eszméje Európában még mindég nem ju
tott diadalra, de bár hívei mindenütt le- 
gyözettek, mégis ellenállhatatlanul erősbö- 
dött, és mellette s általa uralomra jutott 
egy másik eszme is, melylyel e helyen 
kell megismerkednünk, hogy századunk 
második felének történelmét megérthessük. 
A nemzetiségi eszmét értem.

A XVII. és XVIII. század absolu- 
tistikus uralkodói számára teljesen kö
zömbös lehetett, mily nemzetiséget kép
viselnek alattvalóik,' azért minden 
háború után derűre borúra cseréltek is 
alattvalóikat, országokat.

Az önrendelkezési joggal bitó nem
zetnek, melynek állampolgárai egyetem
legesen intézik az állam ügyeit, lehetőleg 
szerves egységet kellett képeznie. A mo
dern államra nem volt többé közömbös, 
kik alkotják állampolgárait.

Nemzetiségi s azzal összefüggő vér- 
mérsékleti külömbségek az állam polgárai 
önrendelkezési jogának, az alkotmányos 
uralomnak majdnem leküzdhetlen aka
dályai, s az eleven és életképes szervezet 
arra volt utalva, hogy lehetőleg nemzeti
ségi egyöntetűségre törekedjék. E szükség 
teremtette meg a rokon nemzetüségi- 
ek közötti vonzalmat, az idegen nemze- 
tüségüek közötti elidegenedést és elvál
lási törekvést, melyet ma a nemzetiségi 
eszme néven ismerünk.

Ezekből láthatjuk, hogy a nemzeti
ségi eszme, mely századunk második fe
lében Európa térképét teljesen átalakí
totta a XIX. század uralkodó főeszméjé
nek, a nemzetek önrendelkezési jogukért 
való küzdelmének szülöttje.

Századunk második felében mind
inkább s inkább e nemzetiségi eszme lép 
előtérbe, s uralomra jutása mindenütt az 
önrendelkezési jog eszméjének diadalát jelzi.

Már az 1848-íki foradalmi mozga
lomban is jut szerep a nemzetiségi eszmé
nek és pedig főként Itáliában, hol Károly 
Albert szárd király maga áll a foradalom 
élére, azon czélzattal, hogy az olasz népe
ket egy nemzetté egyesítse. De mint min
den 48-iki foradalom, úgy ez is sikertelen 
volt, a 88 éves öreg Radetzky Custozza 
mellett összetörte Károly Albert seregét s 
az egységes Italia megvalósulása csak a 
század harmadik negyedében sikerült, a 
melyben mint látni fogjuk ez eszme dia
dalt aratott diadal után. —

Ha nevet keresnénk a múlt század 
harmadik negyede számára, úgy azt talán 
leghelyesebben a nagy nemzetiségi hábo
rúk korának nevezhetnők, mert ha erede
tük más volt is, mindegyiknek gyümölcse 
a nemzetiségi eszme egy-egy diadala volt. 
E nagy háborúk során az első, a krimmi 
háború volt. A háború kezdeményezője 
Miklós orosz czár volt, kinek Törökország 
elleni ellenszenvét az 1829-iki háború 
nagyban fokozta volt, s ki nagy birodal
mát a déldunai tartományokkal sőt talán 
magával Constantinápollyal is szerette vol
na kikerekiteni. De a „beteg ember" — 
akkor is igy hívták már a török államot, —

*) Lásd lapunk 29-ik számát.

de a beteg ember örökében való ily egy 
oldalú osztozkodás nem lehetett az euró
pai nagy hatalmasságok ínyére. Anglia s 
Francziaország szövetkeztek Törökország 
védelmére, s Austriát is csak a 49-iki se
gélyért való hála, tartóztatta a csatlako
zástól, de ő is fegyverkezett s seregeit 
harczkészen felállította Bukovina és Er
délyben.

A szövetségesek hajóhada a Krimmet 
támadta meg s Sebastopol városának hosz- 
szas ostroma, lett az egész harcz központ
jává. Véres küzdelem után végre elesett. 
Miklós czár e feletti bánatában meghalt s 
Oroszország kénytelen volt terjeszkedési 
szándékáról lemondani, de Szerbia és a 
Románia néven egyesitett Moldva s Oláh
ország, egyelőre ugyan még török fenha- 
tóság alatt, de nemzeti fejedelemségek let
tek s az orosz czár, mint Görögországban 
úgy itt is, nagyon ellenére eredeti szán
dékának, a nemzetiségi eszme protekto- 
rává lett.

A krimmi háborút 1859-ben az olasz 
háború követte, mely Károly Albert 1848- 
iki szerencsétlen harczának volt megújítá
sa. De 1859-ben az olasz egység helyreál
lításáért nemcsak az olasz de a franczia 
hadsereg is szállott síkra.

Francziaország, mely 48-ban ismét 
köztársaság lett, az 1851-iki (decz. 2.) ál
lamcsíny által újból császárság lett, s a 
nagy Napóleon örökét unokaöcscsellL Na
póleon foglalta el, mely lépését az utólag 
elrendelt népszavazás jóváhagyta. Tehát 
mint nagybátya, ő is a nemzet akaratá
ból való egyeduralkodónak tekinthette 
magát.

így hódolt a nemzet önrendelkezési 
jogú eszméjének, de népszerűsége terjesz
tése érdekében az immár még népszerűvé 
lett nemzetiségi eszmének lép szolgálatá
ba, midőn az egységes olasz állam létesí
tése érdekében Olaszországgal lép 58-ban 
szövetségre.

Magenta és Solferinonál ez eszme 
győzedelmeskedik s löÖl-ben megalakul 
az egységes olasz királyság.

(Folyt, köv.)

Mayer Marietta.

Brassó, febr. 8.

A képviselőházban legutóbb sok szó 
esett a Brassóban általánosan ismert Ma
yer Mariettáról. Komjáthy Béla orsz. 
képviselő panaszolta föl, hogy ezt az uri- 
asszonyt, aki német volta daczára magyar
barát czikkeket irt a németországi lapok
ba, a szászok elüldözték Brassóból, s a 
kormány ezt az üldözést jóváhagyta. P e r- 
c z e 1 Dezső házelnök, aki annak idején 
belügyminiszter volt, azonnal igazolta az 
ő eljárását, kijelentvén, hogy Mayer Mari
etta reá az elmebeteg benyomását tette s 
igy állításait nem vehette komolyan. A 
volt belügyminiszternek különben elegen
dő volt az igazságügyi orvosi tanács véle
ményére hivatkozni, amely a leghatározot
tabban megállapította Mayer Marietta el
mebetegségét. íme az igazságügyi orvosi 
tanács véleménye teljes szövegében :

*
Másolat.

Igazságügyi orvosi tanács 311.313 sz/I. 
0. T. 1897. — A tekintetes kir. tszék 
1897. nov, 2-án 68088 sz. a, kelt átiratára

Mayer Marietta brassói lakós gondnokság 
alá helyezési ügyében az igaszságügyi or
vosi tanács 1897. november 26-án tartott 
ülésén a következőket véleményezte:

Vélemény.
Mayer Mariette minden kétségen kí

vül sok év óta elmebeteg. — Elmebeteg
sége élénk látási és hallási hallucinaciok- 
kal, illusiokkal és rendszeresített üldözte
tés! és nagyzási téveszmékkel járó idült 
tébolyodottságban (paranoi chronica hal- 
lucinatoria) áll. — Ezen elmebaját demon
strálják a legvilágosabban az általa be
nyújtott beadványok és panaszok töme
gének formája és tartalma. — Ilyen bizo
nyító okmány mindenekelőtt az ügyira
tokhoz csatolt és vádlott nő által szer
kesztett és kiadott két kötetes könyv: 
„Dér sensationelle politische Irsinns — 
Prozess einer in Ungarn lebenden reichs- 
deutschen Unterthanin 1894-1896“; mely 
könyv kezdve a czimtől minden lapon 
magán hordja szerzője elmebetegségének 
kétségtelen jeleit. — Már maga az a tény, 
hogy Mayer Marietta a szomszédaival és 
cselédeivel való perpatvarait, szerény éle
tének minden legjelentéktelenebb lépését, 
bevásárlásait stb., mintha a legfontosabb 
és világraszóló események volnának, betű 
szerint följegyzi és azokkal a nyilvánosság 
előtt beszámol, nem hagyván ki ezen per
patvarok folyamán esett egyetlen szót 
sem; már maga azt mutatja, hogy mily 
nagyon fonák ítéleti tehetséggel bírálja 
személyét és helyzetét. — De egyenes 
nagyzási deliriumnak tekintendő, hogy 
magát politikai áldozatnak állítja, akinek 
hátán az állítólagos porosz-szász faji gyű
lölködés és háborúskodás el lesz intézve. 
— Minden pedig mit Mayer Marietta a cse
lédek, szomszédok és hatósági személyek 
egyenkénti és együttes támadásairól és 
üldözéseiről felhoz, oly annyira magán 
hordja a hallucinatorikus eredetnek fél- 
reismerhetlen typusát, hogy a bepanaszolt 
egyének azon állításai, hogy panaszlónőt 
alig ismerik, vele nem érintkeznek és őt 
tényleg nem bántották, nem is szüksége
sek a panaszok alaptalanságának kimuta
tására. — A Mayerné által persecutorius 
kóros irányban magyarázott és semmi re
ális alappal nem biró adatként említjük 
itt az általa becsatolt „Kölnische Zeitung" 
1895. január 20-ik számát, melyen vörös 
czeruzával kijelöl egy tisztán politikai hírt 
és melyben egyes kitételeket és szavakat 
mint jelentőségteljeseket aláhúz, melyek 
pedig a legtávolabbról sem függnek össze 
az ő személyével. — Mayer Marietta nyil
vánvaló elmebetegségének typusa őt az 
elmebetegek azon jól ismert csoportjába so
rolja, mely a persecute persecuteur (üldözött 
üldöző) elnevezés alatt régen ismeretes. Rit
ka élénk hallucinacioinak természetszerű 
folyamányai azon erős kifakadásai és in- 
sultacziói, melyekkel képzelt üldözőit il
lette és melyek miatt gyakran maga ke
rült vád alá. — Egész környezete rég fel
ismervén Mayerné magaviseletének kóros 
rugóit régen kerülte őt és a vele való 
érintkezéstől irtózik. Hogy ezen teljes izo
lálása, egyik lakásból a másikba való költöz
ködése, végre a városon kívül való megte
lepedése sem szüntette meg Mayerné pa
naszait, az a hallucinatorikus folyamat 
természetéből könnyen kimagyarázható. — 
Mit is használhatnának az ilyen óvintéz
kedések nála, a ki arról van meggyőződve 
például, hogy lakásával szemben egy 
spiritista tanya létezik, a hol álürügyek



3 lap B K a a S 0 I L A P 0 K  3Lszám

alatt a legundokább machinacziókra ősz- 
szegyül egy spiritista banda, hogy őt és 
családját üldözze és tönkretegye. — Mind
ezekből minden kétséget kizáró módon 
kiderül, hogy Mayer Marietta sok év óta 
„krónikus hallucinatorikiis tébolyodottság- 
ban“ szenved. Ezen betegsége minden 
szavaiból és minden ténykedéseiből oly 
világosan kirí, hog annak felismerése na
gyobb nehézséggel nem jár. — Elmebeteg
sége a vele járó súlyos tünetek folytán 
Mayer Mariettát nagy mértékben közve
szélyessé teszi.— A tünetek és ez eddigi 
lefolyás után elmebetegsége gyógyithatlan 
és saját ügyeinek vezetésére képtelenné 
tesziMayer Mariettát.— Budapesten, 1897 
november 26-án. — Dr. Korányi Frigyes s. 
k. elnök. Dr. Seháchter Miksa s. k. jegyző.

HÍREK.
Brassó, febr. 8.

— Tárczáak mai folytatása térszüke 
miatt kimaradt.

— A polgári-kör thea-estélye. A ma
gyar polgári kör thea-estélye az idén rend
kívül érdekes és mulattató lesz. A fárad
hatatlan rendezők nap-nap után munkál
kodnak, hogy a theaestélyek jó hírnevét 
az ideivel még jobban fokozzák. Az a mű
sor, melyet alább közlünk, elég biztosíté
kot nyújt arra, hogy a jövő vasárnapi 
thea-estély, egyike lesz az idei legjobb 
magyar mulatságoknak. Az Orientben tar
tandó theaestély teljes műsora a követke
ző : 1. Felolvasás, tartja Kovácsi Dénes 
ur. 2. Éneksóló zongorakisérettel. 3. Mo
nológ ; előadja Szőts János ur. 4. Gordon
ka sóló: előadja Gaái József tanár ur, 
zongorán kiséri Bartha Gizella kisasszony.
5. Szavalat: előadja Ütő Sándor tanító ur.
6. Füttysóló: előadja Trnyák Adolf ur.

— Dalárdánk mai összpróbája a fil
harmonikus hangverseny miatt, péntek es
te 8 órára halasztatott el.

— Brassó—Apáczai társalgási egylet 
f. hó 4-én tartotta meg műsorral egybe
kötött tánczestélyét. Az estélyen szerepelt 
műkedvelők névszerint: a vidéken álta
lánosan ismert és közkedveltségnek ör
vendő K. Szarka Ákos ur, a ki monoló
got adott elő és a táncznál precziz ren
dező volt, továbbá K. Szarka Albert apá- 
czai vasúti hivatalnok, a ki kitünően da
lolt, Mátis János, a ki Tóth Kálmánnak 
egyik hatásos költeményét mély átérzés- 
sel szavalta el és végül Kerekes István 
és Szántó Gyula, a kik hegedű játékuk
kal gyönyörködtették a közönséget, — 
mindannyian általános megelégedésre, lel
kesen és kitünően töltötték be műkedve
lői és rendezői szerepüket. Az estélyen vá
logatott és díszes közönség volt jelen, 
nemcsak a közel, hanem a távolabbi vi
dékről is, nevezetesen Brassó, Alsó-Rákos, 
Torda és Fogarasról. A négyeseket 60 pár 
tánczolta: és az estély vig kedély, fesz
telenség mellett folyt le, a mi a rendező
ség figyelmének és kiváló előzékenységé
nek tudható be első sorban. A jó zene mel
lett nem mulaszthatom el kiemelni Peutsch 
József a „Czell“ czég vezetőjének figyel
mét sem, a ki valóban kitűnő borokkal 
szolgált a vendégek vidámitására, ha 
nem is volt az üvegeken a brassói bor 
ellenőrző bizottság bátorító vignettája, 
hogy „a mienkből“. Az erkölcsi siker 
mellett anyagi haszna is volt az egyesü

letnek mint-egy 60 korona. A szives fe- 
lülfizetők névszerint: Schuller Keresz- 
tély, Virág József nyug, pályafelv. 2—2 
korona, Pláninger József 1 kor. Tana Já
nos 80 fill. Betegh Lajos 1 kor. 60 fill- 
Zulijani 60 fill. Mátis Gyula 2 kor. Dani 
Mihály 80 fill. Bíró Albert 80 fill. Szász 
György 60 fill. Winkler 80 fill. Nagy Sán
dor 1 kor. 60 fill. Benedek 80 fill. Czobel 
Simon 80 fill. Windt Péter 20 fill. felül- 
fizetésért fogadják az egylet szives kö
szönetét.

— Halva találták. Ezen czim alatt 
lapunk tegnapi számában a követke
ző napihirt közöltük : „Csernátfalusi J1 k 
Ernő 66 éves serfőzőt ma reggel a Nagykő
havas alatti „Lenföldön“ halva találták. Az 
orvos-rendőri bizottság ma délután ment 
ki a helyszínére, hogy megállapítsa, vájjon 
öngyilkosság, vagy gyilkosság esete fo
rog-e fenn.“ — A tegnap d. u. megtartott 
orvos-rendőri vizsgálat megállapította, hogy 
Jlk Ernő vadász-fegyverével pusztította el 
magát. Először fuvarosával akarta magát 
meglövetni, de miután az nem volt haj
landó azt megtenni, Jlk levelet irt nejének 
s azzal a fuvarost beküldte a községbe. 
Mialatt a fuvaros eljárt a levéllel, azalatt 
végrehajtotta az öngyilkosságot. A golyó 
az áll alatt hatolt be s a fejet összeron
csolta. A hullán égési sebeket is találtak, 
a melyek onnan keletkeztek, hogy Jlk 
tüzet rakott s midőn magát meglőtte, be
esett a tüzbe. Valószínűleg az volt a szán
déka, hogy elégesse magát. A nejének 
küldött levélben az öngyilkosság okáról 
egyetlen szót sem irt, csupán elbúcsúzott 
nejétől, ismerőseitől és vadásztársaitól. A 
hullát tegnap haza szállították.

— A földvár—sepsi-szent-györgyi vasút. 
Amint a „Székely Nemzet“ szerdai számá
ban olvassuk, B e k si c s Gusztáv Sepsi- 
Szent-György város országgyűlési képvise
lője nyílt levelet intézett Benedek János
hoz, a sepsi-szent-györgyi szabadelvű párt 
elnökéhez. A terjedelmes levélben Beksics 
Gusztáv a földvár-sepsi-szent-györgyi vas
út ügyét tárgyalja s levelének befejező 
részében a következőket írja :„Hegedüs Sán
dor felhatalmazott annak kijelentésére, hogy 
a földvári vasút eszméjét egyáltalán nem 
ejtette el; csak egyelőre nem építi ki. To
vábbá, hogy a brassó — háromszéki viczi- 
nális vonal megvásárlását egyáltalán nem 
mondta bevégzett ténynek. Csakis arról van 
szó, hogy a technikai akadályok miatt 
költséges földvár — s.- szent- györgyi vasút 
építése egyelőre nem eszközölhető. Kü- 
lömben is a törvény maga előírja több vas
útnak kiépítését magán a Székelyföldön 
csak azután lehet egy uj vonalnak, a föld
várinak kiépítéséről szó.“

— Kei esd az asszonyt. Háromszék vár
megye Páva és Kovászna községében érde
kes esetek történtek a múlt héten. Egy pá
vai gazda elmulatgatott egy kicsit a szom
széd falusi jó barátjával s mivel már este 
lett, megmarasztotta a vendéget éjszakára 
is. Reggel a gazda korán az erdőbe ment, 
mint jó erdőalji emberhez illik, de mikor 
este hazatért, az asszonynak csak hült he
lyét találta. Elköltözött a jó baráttal Ko- 
vásznára. — Akovásznai eset pedig 
szintén hasonló, azzal a külömbséggel, 
hogy a gazduramK.-Vásárhelyre ment hol
mi ügyes-bajos dologban, de a hozott vásár
fiát nem volt kinek átadni, mert az asszony 
gyermekével együtt Vajnafalván, a volt 
házi baráttal rendezte az uj lakást, (ki t. 
i. a házi barát) megelőzőleg saját feleségét 
kiegyenlítette pénzzel és elbocsátotta.

— Vörheny. Az erdélyi erdőipar r. t. 
k om a n d ó i telepén vörhenyjárvány lépett 
fel. Nagyobb terjedelmű azomban aligha 
lesz, mivel a czég igazgatósága és a telep 
orvosa legerélyesebb rendszabályokat vet
tek foganatba. Eddig' két áldozata van a 
járványnak.

— Szerencsétlenség. Bükszádon a 
Farkas Márton-féle fűrésztelepen Péter Im
re napszámosnak három kis gyermeke ját
szott deszkakunyhójuk ajtója előtt a verő- 
fényes téli napon, mig a körülbelül kétszáz 
lépésnyi távolságban levő hídon egész se
reg szekér állt, részint deszkával rakva, ré
szint üresen, várva a fuvarozó-bárcza ki
adását. A játszó gyermekek közül a ne
gyedféléves Gáspár eltűnt és valahogyan 
a szekerek közé tévedt. Eltávozását nem 
vették észre a szőlők s hogy köztük van 
azt nem is gyanították a szekeresek s igy 
történt meg, hogy a kis gyermeket Antal 
József szekere elgázolta, A szerencsétlen
nek egész testén keresztül ment az egyik 
kerék, medenczecsontjait eltörte s oly bel
ső sérüléseket okozott, hogy a nagy sé
rülések következtében a kis fiú harmad
napra iszonyú kínok közt kiszenvedett. 
Hogy a szerencsétlenség előidézésében a 
szülők vigyázatlanságának, vagy a fuvaros 
gondatlanságának esetlegesen mégis nincs- 
e része, azt a megindított bűnügyi vizs
gálat további folyamata fogja kideríteni.

— Fizetésképtelen. A bécsi Credito- 
ren-Verein jelentése szerint S z u 11 á n 
Gergely Csíkszeredái kereskedő fizetéskép
telenné lett

— Pályázat van hirdetve a k ő h a 1- 
mi járásbíróságnál telekkönyvi átalakitó-dij- 
noki állásra két hét alatt.

— Románia vetőmag-vásárlásai Ma
gyarországon. A román képviselő-kamara 
legutóbbi ülésén Fleva Demeter földmive- 
lésügyi miniszter törvényjavaslatot terjesz
tett be, melyben a törvényhozástól 2 millió 
forint rendkívüli hitel sürgős megszavazását 
kéri, melyből Románia, tekintve a múlt 
esztendő rossz termését, nagyobb mennyisé
gű árpa és zab vetőmagvat fog beszerezni 
az ínségben levő parasztság között való in
gyenes kiosztás végett. Románia, mint ez a 
múltkori szénavásárlásoknál is történt, be
vásárlásai! ezúttal is valószínűen Magyar
országon fogja megtenni.

— A Divat Újság hetedik évének 3- 
száma a szokásos dús tartalommal megje
lent. Rendkívüli gazdagságú nyolcoldalas 
főlapján a legújabb divatot számos képpel, 
bő magyarázattal, ismerteti, a mit megköny- 
nyit a kétoldalas szabásmintaiv. Színes di
vatképe hónaponkint a legremekebb öltö
zéket ábrázolja, mig kézimunka imellékle- 
ten az egyszerűségtől egészen a pompásig 
való kézimunka-magyarázatokat hozza oly 
könnyen megérthető modorban, hogy az ma 
már számos leányiskola tanító'apjává vált 
E mellett olvasói mulattatásáról sem feled
kezik meg. A minden számhoz mellékelt 
szórakoztatót kedves novellák, háztartási 
tudnivalók és egyébb jótanácsok töltik ki. 
A hónaponkint kétszer megjelenő Divat 
Újság nagyon olcsó. Postán való szállítás
sal január — márciusi negyedévre 1 forint 
10 krajcár. Megrendelhető a kiadóhivatal
ban, Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 
4. szám.
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J. Gráf és Tsa
ékszerüzlete

Kapu-iitcza

Leggazdagabb választók ékszer arany és ezüst árukban
továbbá szép választék China ezüst-árukban.

0^* Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett. ’TŐ*
Uj tárgyak elkészítése, javítás, aranyozás é* ezüstözés, valamint vésések mindenféle 

fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidan eszközöltetnek.

Legnagyobb, legjobb és legrégibb

Kosárüveg (Demyhon) forrás
Rényi Árpád

üveggyár és gözköszörülő
Zelestye u. p. Remetemezö

(Szatmármegye.)

11 Pontos szállítás bármilyen mennyiségben 11

ezredéves kiállításon kitüntetve.

Hízott szarvasmarha eladás.

A fogarasi m. kir. állami ménesbirtokon jelenleg hí
zóban álló

13 drb. pinzgaui tehén,
2 drb. pinzgaui bika,
2 darab kisorolt jármos bivaly ökör,
30 drb. kisorolt erdélyi igás ökör és 8 drb. feljavított kisorolt 

bivaly tehén folyó évi február hó 24-én a ménes birtok igazgató
ságánál megtartandó zárt Írásbeli ajánlati versenytárgyalás ut
ján el fognak adatni.

A pinzgaui tehenek és bikák valamint a bivaly ökrök és 
a bivaly tehenek f. évi márczius hó 10-én, az erdélyi ökrök 
pedig f. évi április hó végéig veendők át.

A részletes árverési, illetve eladási feltételeket a venn 
szándékozóknak a ménesbirtok igazgatósága díjmentesen meg 
küldi.

Budapest, 1900. január hó 29-én.

Földmivelésűgvi m. kir. Miniszter.

Két fiatal ember 3^
lakást és étkezést

izr. csalálnál márcz.
1-ére.

Levélbeli ajánlatokat az ár megjelölé
sével a kiadóhivatal továbbit.

| Üzleti könyveket,
t papírokat, iroda és iskola szereket
1 r r : 'nagy választékban a legolcsóbb árak mellett ajánl

| A „BRASSÓI LAPOK“ nyomdája
könyv és papír kereskedése

Brassó, Kapu-utcza 60 szám alatt.

Laptulajdonos: Trattner H. Nyomatja és kiadja a »Brassói Lapok, nyomdája.


